

# debreceni független Újság

politikai napilap

## Bonyolódik a Kupás-rejtély

Mire úszott el a várostól sikkasztott hatalmas összeg?

Kedden az ügyészség fogházába kerül Kupás dr., aki göresösen ragaszkodik ahhoz a vallomásához, hogy csak 10.000 pengő városi pénzt vágott zsebre

Dr. Kupás Sándor bűnügyében a rendőrség lankadatlan eréllyel folytatja tovább a nyomozást. A sikkasztó városi tisztviselőt vasárnap délelőtt ismét kihallgatták s ennek a kihallgatásnak alapján

a rendőrség dr. Kupás Sándort előzetes letartóztatásba helyezte. Kedden délelőtt átkísérik a törvényszék fogházába és a vizsgálóbíró veszi át a további eljárás irányítását.

A vasárnapi kihallgatás alkalmával dr. Kupás Sándor fentartotta addigi vallomását s

megmaradt amellett, hogy csupán tízezer pengő aluli összeget tulajdonított el a város pénztárából

és ismét hangoztatta azt, hogy büntérsa nem volt. Fentartotta azt a vallomását is, hogy az elsikkasztott pénz deficitest kertgazdaságaira költötte. Hétfőn délelőtt vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapi-

tány vezetésével rendőri bizottság ment ki a Kupás-féle kertgazdaságba. A rendőri bizottsággal szakértő is ment ki a helyszínre, aminek az volt a célja, hogy megállapítsák, milyen összegeket emészthetett fel a gazdaság?

A rendőrség egyébként tovább folytatja a tanúkihallgatásokat is. Kihallgatják a debreceni mozik vezetőit, valamint Kupás barátait, ismerőseit és hozzátartozóit. Elsősorban azt akarják kideríteni, hogy

a megtévedt tisztviselő mire fordította a városi pénztárból eltulajdonított hatalmas összeget.

Nyomozást folytatnak az irányban is, hogy

Kupás dr. nem tett-e félre pénzt magának, számítva arra, hogy rájönnek bűnére és elveszti szabadságát.

sem? Ha nem hivatali hatásköréhez tartozik, úgy cselekménye csak közönséges sikkasztás, amely esetleg még csalással is minősülhet, ha megtévesztette a mozikat azzal, hogy ő jogosult a pénz átvételére. Létezik azonban olyan bírói gyakorlat

## A gazdasági válság és Kupás Sándor nyoma a vígalmi adóban

Érdekes összehasonlításokra adott alkalmat most a dr. Kupás Sándor sikkasztása. Mivel most már olyan hatalmas összegről van szó, amely figyelmet kell, hogy keltsen nemcsak mint elsikkasztott tétel, hanem mint olyan összeg is, amellyel a város jövedelme kevesbbedett. Az összehasonlításra szolgáló adatokat a költségvetés és zárszámadás adja. Amíg ugyanis 1928-ban, tehát még az úgynevezett jó világban a vígalmi adó címén 118.000 pengő folyt be, addig 1932-ben a Csokonai-színház vígalmi adójával együtt 44.667 pengő 18 fillér, aminek alapján az 1933. évi költségve-

is, amelynek értelmében

hivatali sikkasztás alá esik a cselekmény akkor is, ha a pénzkézelt valaki felsőbb hatóságának — bár esetleg szabályellenes — intézkedése folytán látja el.

Ez a minősítés tehát csak akkor állana, ha a vádhatóság igazolni tudná, hogy szabályellenesen bár, de mégis meg volt bízva dr. Kupás Sándor a pénz kezelésével. Ennek hiányában cselekménye előreláthatólag közönséges sikkasztásnak minősül és külön minősülnek természetesen az okirathamisítással, illetőleg okiratok meghamisításával elkövetett más bűncselekmények.

tésbe csak 62.000 pengőt, ez év eredményéhez mérten pedig 1934-re csak 45.000 pengőt állítottak be. Kétségtelen, hogy a rettenetes gazdasági helyzet sokban oka, hogy a vígalmi adó majdnem egyhámadra zsugorodott össze, azonban, ha az az összeg, amelyet Kupás elsikkasztott, valóban meghaladja a 70.000 pengőt, akkor egészen bizonyos, hogy a gazdasági helyzeten kívül, illetve amellett dr. Kupás Sándor volt az a sorcsapás, amely a város vígalmi adóbevételét 118.000 pengőről 44.667 pengő 18 fillérré sorvasztotta le.

## Vásárolt-e patikát Bulgáriában Kupás Sándor?

Úgy a városházán, mint a magántársaságokban igen sok szó esik a fantasztikus sikkasztással kapcsolatban arról, hogy hová tette Kupás Sándor az elsikkasztott, hatalmas összegeket? Szó volt arról, hogy mulató ember volt és elszórta a debreceni éjszakában a sikkasztott tízezeket. Komolyan azonban nem állhat meg ez a feltevés, mert

akik Kupást ismerték, igen jól tudják, hogy nem dobálta a pénzt.

Ha csak férfismerőseivel volt, akkor nagyon ritkán hozott pezszt, egyébként is csak az olcsóbb pezsztöket rendelte, amelyek palackja csak öt-hat pengő s akkor is megelégedett néhány üveggel. A személyezethez, cigányhoz néha nem-hogy bőkezű volt, hanem sokszor talán túlságosan is takarékos.

A debreceni éjszaka tehát nem vihette el azt a hatalmas hiányt, amelyet a vizsgálat ma már 70.000

pengő körüli összegre tesz.

Ezzel kapcsolatban aztán a szóbeszéd összekötését keres dr. Kupás Sándornak a Városi Dalegylettel megtett szófiái kirándulásával. A múlt év őszén a Városi Dalegylet Szófiában hangversenyzett s erre az útra elment Kupás Sándor is. Állítólag az a gyanu merült fel most utólag, hogy

az elsikkasztott összegek befektetésére keresett alkalmat Szófiában Kupás.

Állítólag gyógyszerért akart volna vásárolni és ilyen irányban érdeklődött is Szófiában.

Azonban ez a kombináció is aligha felkelhet meg a valóságban. Kupás Sándor természete aligha volt olyan, hogy a garast az élére rakja és így mégis csak nagyon szépen berendezett kertgazdasága vihette el az elsikkasztott vígalmi adó összeget.

## Érdekes jogi vélemény arról, hogy hivatali, vagy közönséges sikkasztást követett-e el Kupás?

Kupás Sándor dr. már a rendőrség előtt is azzal védekezett, hogy nem hivatali, hanem közönséges sikkasztást követett el, hiszen neki a várostól nem volt felhatalmazása a vígalmi adó díjak átvételére. Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk a debreceni jogászvilág egyik kiváló tagjához, dr. Fényes Endre ügyvédhez, aki a következőket mondta: — Érthető, ha Kupás Sándor dr. közönséges sikkasztásnak kívánja minősíteni cselekményét, mert

a közönséges sikkasztás ezer pengőt meghaladó károsodás esetén is, tehát akkor is, ha nem vétsé-

get, hanem büntetett képez, csak öt évig terjedhető börtönnel büntethető, míg a hivatali sikkasztás az esetben, ha az könyvek vagy számlák meghamisításával kapcsolatban történik, vagy ha valamelyik sikkasztásra vonatkozó okirat megsemmisítésével jár, vagy általában ha a sikkasztással összefüggően még más büntetett is követett el, úgy tíz évig terjedhető fegyház a büntetés.

A kérdést voltaképpen az dönti el, hogy hivatali hatásköréhez tartozott-e a pénz átvétele, vagy kezelése Kupásnak, vagy

## Készpénz helyett cseréljük!

Nyilvánosság elé léptek érdekes mozgalmukkal a szegedi kereskedők, akik országosan meg akarják valósítani a munka- és árucseréklinget

Szeged, március 26. Tegnap este lépett a nyilvánosság elé a szegedi kereskedők árucseréforgalmi mozgalma, amelynek célja az, hogy a forgalmat ne bénítsa meg a pénzhány. Az érdekes mozgalom gondolatát a gazdasági válság adta meg, amelyet a határvárossá ítélt Szeged kereskedői és iparosai még hatványozottabb mértékben éreztek. A régi vevőkört elcsatolták, a forgalom szinte teljesen megállt a szegedi boltokban és műhelyekben. A sok kísérletezés után elhatározták, hogy olyan megoldást létesítsenek, amelyben pénz nélkül is lehet forgalmat elérni.

Palásthy Rezső ny. főhadnagy dolgozta ki a munka- és árucserékling tervét, amelynek lényege az, hogy a pénzt a szervezet tagjai számára csekkel helyettesítik. A tervezet vezető motívuma az volt, hogy pénz nélkül több forgalmat lehessen elérni. A mozgalom szervezői azt vázolták a kereskedők és iparosok előtt, hogy az árucserékling megindíthatja az elakadt gazdasági életet. Mozgásba hozza az árut a pénztől függetlenül és a fogyasztót hozzájuttatja azokhoz a cikkekhez, amire szüksége van. A pénz

kikapcsolását azáltal érik el, hogy a mozgalomban résztvevők számára bizonyos keretet állítanak fel és a keret arányában bizonyos értékű csekket adnak ki. A mozgalom tagja azután a csekk ellenében vásárol, a csekk pedig tovább forog, mert az a kereskedő vagy iparos, akinél a vásárlás történt, továbbforgatja, ő is csekkel szerzi be üzemi vagy háztartási szükségletét. Több helyen az alkalmazottak járandóságának egy részét is ilyen csekkel egyenlítik ki és az alkalmazott is a csekk alapján szerzi be szükségleteit.

A gondolat az egyre nehezedő válságban mind nagyobb teret hódított, úgy hogy a mozgalom tagjai tegnap egy vacsora keretében a nyilvánosság elé léptek. Elhatározták, hogy a kiling résztvevői szövetséget alakítsanak és a szervezkedést kiterjesztik az egész országra. A vacsora után egymás után szólaltak fel és ismertették a mozgalom céljait és eddigi sikerét Wimmer Fülöp, a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnöke, Pollák Nándor, a társaság elnöke, Nagy Lajos dr. fővárosi törvényhatósági bizottsági tag, az országos bizottság ügyvezetője,



**Meinl Gyula r.t.**

pörkölkáv-keverékei.  
naponta frissen kaphatók.

Varga Mihály, a Szegedi Kereskedők Szövetségének elnöke, Palásthy Rezső, az árú- és munkacsereforgalom létrehozója, Adler Rezső, a szegedi Lloyd Társulat elnöke, Schultz Károly dr. és még többen.

Megállapították, hogy a mozgalom szegedi sikere után nincs akadály a csereforgalom országos megvalósításának. Már eddig is számos országos cég csatlakozott a mozgalomhoz és most fokozott erővel folytatják a nagykereskedőkön kívül a kiskereskedők, a kisiparosok is a gazdák bevonását. Eddig 26 iparág csatlakozott a cseremozgalomhoz és résztvesz az akcióban 28 malom is. Részletesen kidolgozzák a pénz kikapcsolásával dolgozó szövetkezet szervezetét, amelynek jelszava: „Készpénz helyett cseréljünk!” Szegeden nagy érdeklődéssel várják az országos mozgalom eredményét.

## Széd er estélyi vacsorák és husvéti ebédek

**BORGIDA**

étteremben (főpós a mellett) legjobbak, legválasztékosabbak, mérsékelt árak mellett fogyaszthatók. Uccai kihordások a már nagyobb előjegyzésekre való tekintettel csak ma fogadtatnak el.

Május 27-én iktatják be  
Maklár Károly lelkészt

A debreceni református egyház presbitériuma hétfőn délután dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Vársány István polgármester távollétében Harsányi Gusztáv ny. kúriai bíró elnöke alatt ülést tartott. Az ügyeket dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette.

A főjegyző meleg hangon emlékezett meg az elhunyt Polgári Márton presbiterről, aki törzsökös debreceni polgár volt, az egyháznak mindig hű és buzgó tagja. Javaslatára a presbitérium Polgári Márton emlékét jegyzőkönyvbe iktatta és részvétéről a családát átiratban értesíti. A megüresedett presbitériumi helyre Ignáth Mártont hívta be, aki le is tette az esküt.

Tudomásul vette a presbitérium, hogy Maklár Károly, az újonnan meghívott debreceni lelkész május 27-én tartja meg beköszöntő beszédét. Egyben elhatározta, hogy szokás szerint küldöttséggel hívja meg az új lelkészt.

Elfogadta a presbitérium a főjegyző által elkészített egyházi szervezeti tervzetét és az egyház tisztviselői szabályrendeletét.

Több ügy letárgyalása után az ülés délután négy órakor véget ért.

## 300.000 métermázsával több búzát v hetünk ki Ausztriába

Budapest, március 26. A Magyarország és Ausztria között megindult kereskedelmi tárgyalások most már végső stádiumba jutottak. A tárgyalásokkal kapcsolatosan illetékes helyről kijelentették, hogy

az eddigi hétszáz ezer métermázsa helyett egymillió métermázsa bú-

zát v. hetünk Ausztriába.

Az osztrák kiküldöttek és a magyar gazdasági szakértők természetesen nem csupán a búzakerdést tárgyalták meg, hanem azoknak a behozatali-kiviteli cikkeknél a kérdést is, amelyek a búza-kontingens felemelésével kapcsolatban szóba kerültek.

## Ékszerek, órák

nagy vá as tékban. Készítése, javítása meglepően olcsón Frisch József ékszerész Szent Anna ucc 5 szám

## A debreceni nyilastelepi KIE műkedvelő kabarécsoportjának versenyelőadása

A Független Ujság műkedvelő-versenye során vasárnap este a kabarécsoportban a nyilastelepi KIE műkedvelő társasága tartotta meg versenyelőadását. Az előadás az újonnan épült tágas, szép kultúrház előadótermében folyt le igen szép közönség előtt.

Nagyon ügyes volt már a műsor összeállítása is, amely változatos volt és a különböző számok a művészet különböző ágait ölelték föl jó, élvezetes műsordarabokkal. Az előadást Gulyás Mihály nyitotta meg rövid, talpraesett beszéddel, amelyben a közönséget, a zsűri tagjait és a Független Ujság képviselőjét üdvözölte. A műsort nyitány vezette be, amely után „A nyúl” című bohózatot adták elő. A darabban ügyesen mozogtak és sikerrel szerepeltek: Szekeres Erzsike, Nyíri Bözsike, Szabó István, Csige Tamás, Balogh Sándor s igen jó alakot hozott a színpadra Palkovits I. Bajos jelenet volt két apróság magyar tánc. Viss Kató és Joanovics Pubi elragadó kedvességgel és nagyszerűen táncoltak egy magyar táncot, amelyért tapsviharral ünnepelte őket a közönség.

A szünet után következett az est fénypontja: Törös Irma szereplése, aki magyar dalokat énekelt. Pompás hanganyag, az előadásban annyi szív és érzés, finom mérséklés, a hangban annyi szín és melegség, hajlékonyság, hogy a magasabb értékeket ismerő és megbecsülő hallgatóságot is meglepte. Az előadó fiatal szépsége és kedves szerénysége növelték a nagy hatást, amelynek megnyilatkozásai valóságos ünnepléssé emelték a szép siker nyomán méltán viharosan feltörő tetszésnyilvánítást. Törös Irmának ráadásul kellett adnia, amiért újabb nagy sikerben volt része. Az előadó művészi értékű énekéhez simuva kísérték hegedűn Törös Irmát: Földi István és Muraközy Tibor, akinek egy hangulatos szerzeményét is énekelte Törös Irma.

A Csendesen Juli parasztkomédiában igen jó előadást produkáltak a szereplők. Különösen ügyes volt Jackó Ica, Kovács János, aki egy megelőző apró kis jelenetben, mint kisbíró, már szép sikert aratott, Nyíri Ferenc, Bécsi Vilike, Pippó Sándor. Passzív szerepében megállta a helyét Balogh Sándor.

Igen szépen adott elő tárogatón kurucdarabokat Tóth Sándor, aki sok tapsot kapott. Ugyancsak megtapsolták sok átérettéssel s jól előadott szavaltáért Hermann Gyulát.

Befejezésül a „Hazatérés” című egyfelvonásos drámát adták elő. Az előadás érezhető volt, hogy az előadókhoz megérzéssel és megértéssel színrehozott alakjaik sokkal inkább közelebb állanak, mint a pesti bohózatok alakjai. Éppen azért alakjaik, beszédük természetesebbek, érzéseik igazabbak voltak. A szereplők valamennyien a legjobbat igyekeztek nyújtani és igyekeztek éppen az elmondottak miatt legnagyobb részben sikerült is. A jó együttesből is magasan kiemelkedett Kiss Ferenc alakítása, a hazatérő hadifogoly megszemélyesítője. A maszktól kezdve a szem- és arcjátékon át a mozdulatok és szavak legfinomabb részleteig nagyszerű volt az, amit ez a minden tekintetben pompás alakító nyújtott. Azon a vonalon, amelyen — el lehet mondani — művészi munkája mozgott, egyetlen törés nem volt. Egyszerű eszközökkel, tehát művésziességgel a legnagyobb hatást érte el. Mellette Faragó Lajos bírāja volt ízes, helyesen színre hozott alak. De jók voltak: Hermann Gyula, Harangozó Bözsike, Nyíri Bözsike, Vincze Lajos, Balogh Sándor és Szabó Béla.

Nagy sikert aratott a konferanszié, Gulyás Mihály, aki a rendezői munkát is nagyszerűen végezte el.

A közönség megérdemelten sokat tapsolt minden számnak.

## Gyujtogató szörny a Felvidéken

Pozsonyból jelentik: A Felvidéken az utóbbi időben annyira elharapództak a tüzesetek, hogy a biztosítótársaságok több járásban már nem is hajlandók újabb tűzbiztosításokat vállalni. A galántai járásban már napok óta garázdálkodik egy pirománikus szörny, aki öt községben rengeteg gyujtogatást hajtott végre s ezáltal a biztosítótársaságoknak óriási károkat okozott. Vannak községek, amelyekben egész uccasorok égtek le. Így Pata községben is, továbbá Soponya, Ujlak, Sempte községekben. A homonai járásban már be is szüntették a bel- és külföldi biztosítótársaságok a tűzbiztosítások kérését, amit azzal indokolnak, hogy a járásban rendkívüli módon elszaporodtak a gyanus tüzesetek. Jablonka községben 1920 óta a falu 158 háza közül 154 égett le.

## VÍGSZINHÁZ

MA, KEDDEN IS

HELEN HAYES ÉS CLARK GABLE  
legnagyobb alkotása

## A fehér apáca

Előadások 5—7—9. Az első előadás mérsékelt helyárakkal.

**KALAPOK NYAKKENDOK**  
pazar választékban, olcsón  
**Weisz Pál** uridiva  
PIAC UCCA 69. SZAM.

A kölni bíboros  
a faji pogányságot ostromozza

Köln, március 26. Schulte kölni bíboros érsek pásztorlevelet bocsátott ki a lelkeskedő katolikus papsághoz, amelyet figyelmeztetett arra, hogy egyre fenyegetőbben harapózik el a pogányság és hogy ez a veszedelem elsősorban a katolikus ifjúságot fenyegeti. Nyíltan és burkoltan lép fel szóban és írásban, különösen a sajtó terén „a német nép faji jellegű vallásának” bírdetésére, amely ellentétben áll a katolikus egyház tanaival és az igazi kereszténység szellemével. „A vér és a faj vallásának akarnak titeket megnyerni — így szól a továbbiakban az egyházfejedelem pásztorlevele —, ami nem egyéb, mint pogányság és Krisztusnak megtagadása, ez ellen kell oltalmazni a katolikus híveket s főképpen a katolikus ifjúságot.”

## Husvétli nyulak, tojások, csokoládéfigurák

óriási választékban, izlases kivitelben, színdöndü anyagból, Iger olcsón!

## Kontsek Géza

K. R. T. N. Á. I.

Balás Károly tovább vezeti  
a Máv. debreceni  
üzletigazgatóságát

Megírta a Független Ujság, hogy a kereskedelmi miniszter Balás Károly debreceni Máv. üzletigazgató kérésére megengedte, hogy nyugalmába vonulhasson. A nyugalmabavonulás időpontjára vonatkozóan azonban nem történt intézkedés, ennél fogva a debreceni Máv. üzletigazgatóság továbbra is Balás Károly vezeti, mindaddig, amíg utódjának áthelyezéséről és az üzletigazgatóság ügyeinek az utód által leendő átvételéről intézkedés nem történik.

## Budapestre is eljön a rampuri maharadzsa

Bécsből jelentik: Az osztrák fővárosba vasárnap délután fejedelmi vendégek érkeztek. A Himalája tövében fekvő Rampur maharadzsa érkezett meg feleségével, három gyermekével, huszonhét főnyi kíséretével és 270 börtönddel. A fejedelmi vendégek és kíséretük bevonulása a Bristol-szállóba a Rngen nagy feltűnést keltett. A rampuri maharadzsa kéthónapos tartózkodásra érkezett Bécsbe, ahonnan kirándulásokat tervez többek között a magyar fővárosba is. A maharadzsa utazásának célja, hogy kislányának, a két éves Leilának lábait gyógyíttassa. A kislány benuulásban szenved és a maharadzsa a bécsi orthopéd-orvostan professzorokkal akarja kezeltetni. A maharadzsa és kísérete Bombayból jövet vasárnap reggel érkezett Genovába, onnan a Riviera-expressszel folytatták útjukat Bécs felé. A fejedelem kíséretében három miniszter is tartózkodik, akik elmondották, hogy a maharadzsa egyike a leghatalmasabb és leggazdagabb indiai fejedelmeknek és különösen ékszergyűjteménye óriási vagyont ér.

### Mecser András lett a csengeri kerület képviselője

A Szuhányi Ferenc halálával megüresedett csengeri választókerületben vasárnap volt a képviselőválasztás. A választáson vitéz Mecser András nemzeti egységpárti jelölt 3829, vitéz Gyene Pál független kisgazdapárti 3002 szavazatot kapott. A kerület mandátumát tehát 827 szótöbbséggel Mecser András kapta meg.

### Főúrák kedvezményes utazás Debrecenbe a Bocskay — Ujpest-meccsre

Dr. Vásáry István polgármester megkereste a Máv. igazgatóságát és tárgyalásokat is folytatott abból a célból, hogy az április 8-án Debrecenben tartandó Bocskay—Ujpest meccsre filléres gyorsvonatot engedélyezzen. A Máv. igazgatósága most értesítette a polgármestert, hogy filléres gyorsot nem engedélyezhet, mert erre módja nincsen, azonban 50%-os kedvezményű különvonatot bocsát rendelkezésre, ha 400 jelentkező akad.

### Juhász Géza-est a leventéknél

A debreceni „Regös leventék” vasárnap este 7 órakor tartották Juhász Géza-estjüket az ipariskola tornatermében. Rácz István szkv. főhadnagy, főoktató megnyitó beszédében Juhász Gézát, a frontarcos főhadnagyot mutatta be, aki az amerikai hadéri fogságában is a magyar irodalomról tartott fogolytársainak előadást. Lászlófy Olga tanítónő két Juhász-verset szavalt mély átérzéssel. Majd Kondor Imre, az Ady Társaság tagja Juhász Géza költői munkásságáról olvasott fel. Mélyszántó tanulmányában rámutatott Juhász Géza tipikus, szabad, polgáregyéniségére, amely csak Debrecenben fejlődhetett ki ilyenre. Ismertette Juhász végtelen hatásfelfogóképességét s azt az egyéni nagyszerű stílust, amely egységes művé oldja a szivárvány sokféleségű impressziókat.

Horl Tibor magántisztviselő Szigethy—Juhász-dalokat énekelt. Ezután Juhász Géza olvasott fel „Magyarság és irodalom” címen. Tanulmánya úgy hisszük, folytatását képezi annak a nagyszerű irodalmi tájrajznak, amelyet „Bevezetés az új magyar irodalomba” címen adott közre. „Garaboncás” című verses regényéből olvasott fel ezután, majd Borkóles Jenő banktisztviselő szavalt Juhász-verseket, Juhász Géza egy pazar kis vígjátékát adták elő és G. Suta Gyula áll. tanító szavaival zárult az irodalmi est, amely mindenképp megérdemelte a szépszámú közönség lelkes tapsait.

### A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

## Uránia Apollo

MA, UTOLJARA

GUSTAV FRÖHLICH  
kedves operetteja a

### Mesebeli herceg

Női főszerepben: LIL DAGOVER.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL.

EDDIE CANTOR  
ragyogó bohózat a

### A hölgy már hajlandó

## HALMÁGYI

Tavaszi köpeny, kosztüm ruha és kalap ujdonságai

Szolid  
olcsó  
árak

Árban és minőségben utólérhetetlen.

Ferenc József ut 44. szám.

### Tiszántúli Kereskedő és Iparos Kongresszust rendez a kereskedelmi és iparkamara a Tiszántúli Vásár alkalmával

A kereskedelmi és iparkamara kereskedő és ipari osztályülései a napokban lelkes örömmel helyeselték azt a gondolatot, hogy a kamara a Debreceni Hét alkalmával rendezendő Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árúmintavásárral kapcsol-

atosan Tiszántúli Kereskedő és Tiszántúli Iparos Kongresszust rendez, amely a Tiszántúli kereskedelmének és iparának speciális bajait és kívánságait tárgyalják meg.

NEM MINDEN AZ AR, AMINŐSÉG IS FONTOS.

Házilag készített elsőrendű P 4-  
mosóbőr divatkesztyű

Schön Sándor-nál  
DEBRECEN, PIAC UCCA 14. sz. Csapó ucca sarok.

### KUPÁS II.-ESET a pesti Elektromos Műveknél

Smolen Ferenc tisztviselő éveken át hamisította a fizetési jegyzékeket, nagy lábon élt, 80.000 pengőt sikkasztott és most szeretné, ha boldognak nyilvánítanák

Budapest, március 26. Vasárnap az Elektromos Művek igazgatósága feljelentést tett Smolen Ferenc tisztviselő ellen, aki húzamos időn keresztül visszaéléseket követett el s körülbelül 80 ezer pengővel megkárosította az Elektromos Műveket.

Smolen Ferenc, aki régebben amatőrfutballista volt, költséges életmódot folytatott, mióta az Elektromos Művekhez került.

Elegáns háromszobás lakása volt a Váci úton, Balatonlellén pedig villát építtetett. Smolen az Elektromos Művek munkabérszámlolási osztályán dolgozott és a visszaéléseket úgy követte el, hogy

a munkások bérlistáját meg-hamisította.

magasabb összegeket írt be, mint amennyit kifizettek, a differenciát pedig ő vette fel. Érdekes, hogy a sikkasztás

Smolen feledékenységé miatt derült ki:

elfelejtette az egyik munkás béréneél a differenciát felvenni! Mikor a pénztárnál jelentkezett béréért a munkás, meglepetéssel látta, hogy nagyobb összeget utaltak ki neki, mint amennyi a járandósága. Bejelentette, hogy ő nem túllórázott, tehát

nem jár neki ennyi pénz

és tévesen állították ki a fizetési jegyzékét. A munkás bejelentése alapján utána néztek az adatoknak és ekkor kiderült, hogy valaki évekre visszamenően meghamisította a fizetési jegyzékeket. A vizsgálat aztán megállapította, hogy a visszaéléseket Smolen Ferenc követte el.

Smolen megneszelte a bajt és március 15-én felvette magát

a Zsidókorház idegosztályára

s hozzátartozói pedig azt a hírt terjesztették, hogy Smolen idegrohamokat kapott és ezért kellett kórházba vinni. A rendőrség azonban intézkedett, hogy a kórházban vegyék alaposan orvosi megfigyelés alá a sikkasztó tisztviselőt: vajjon

nem szimulálja-e az idegbetegséget, hogy megmeneküljön tettének következményei elől.

Egyébként az Elektromos Művek futball-egyesületének pénztárát is megvizsgájkák, mert lehetséges, hogy Smolen ott is visszaéléseket követett el.

Az Elektromos Művek ügyésze bűnügyi zárlat elrendelését kérte Smolen lakására és balatonlellei villájára.

### Báró Vay László a keresztyén hitélet megerősítéséért

Virágvasárnapján délben tartották a pesti Vigadóban a budapesti reformátusok második nagygyűlését.

Báró Vay László dr., a tiszántúli egyházkerület főgondnoka, Debrecen város és Hajdú vármegy: főispánja is felszólalt, hangoztatva, hogy a legnagyobb ellenséggel a keresztyén gondolat elleni destruktív aknamunkával kell leszámolni, a hitélet megrendült alapjainak kiépítésén és újra megerősítésén kell munkálkodni.

— Meghülésnél, nátha-láznál, torokgyulladásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz nagyon jól tesz, mert a gyomor-bélcsatornát alaposan kitisztítja és desinficiálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható s ezért használata járványok idején is igen célszerűnek bizonyul.

### Elítélte a törvényszék a kabai rablókat

A debreceni törvényszék Jeneytanácsa hétfőn ítélkezett a rablás büntetével vádolt ifj. Kovács Mihály és társa, ifj. Papp Kálmán bűnügyében. A két vádlott ez év február 10-én behatolt Sári Gyula 70 éves kabai lakos házába. A magánosan lakó öregembert leteperték, összekötötték és száját betömve, leborították egy párnával, amelyet Papp Kálmán leszorított. Ez alatt Kovács kinyitotta az öregúr pénzesládáját s abból 1270 pengőt kivett. A rablók ezután kiszabadították Sári Gyulát kényelmetlen helyzetéből, de rázárták a lakás ajtaját és elmenekültek. A pénzt felosztották maguk között, sőt Papp Kálmán nővérenek, Papp Ágnesnek is adott 20 pengőt belőle. A törvényszék Kovács Mihály és Papp Kálmán kabai napszamosokat rablás büntetéseért 1 évi 8 havi börtönrre ítélte. Papp Ágnes, mivel tudott a kapott 20 pengő eredetéről, orgazdaságért ítélte 8 napi fogházra a törvényszék. Az ítélet jogerős.

### ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Zákány Imre földmunkás, fiú; Imre. Veres József könyvkötő, fiú; Tibor. Zámbo István földmunkás, leány; Erzsébet. Nagy Sándor csizmadia, leány; Jolán. Nagy Gábor csizmadia, fiú; Géza. Szabó János kocsis, fiú; János. Nagy Lajos sütősegéd, fiú; László. Majer Imre malmi munkás, fiú; Sándor. Jónás Ferenc napszamos, Piroksa és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Dzsuga György—Kaszás Erzsébet. Bocskai József—Ladányi Ilona. Szarka János—Lente Julia.

Halálozások: Gömöri Péter ref. 70 éves, Szél u. 2. Lengyel János g. kath. 12 hónapos, Nagycsere 57—58. Travnik Lajos r. kath. 37 éves, Arany János u. 54. Németi Gábor ref. 75 éves, Klapka u. 30. Özv. Misurál Józsefné Pap Róza g. kath. 77 éves, Piac u. 30. Forizs Albertné Szécsi Fáni ref. 61 éves, Szatmár-ökörítő.

Vásároljon hirdetőkinknél.

### béke sarok

... a jól ölködő hölgyközönség előszeretettel vásárol a

Szent Anna uccai BÉKE ARUHAZBAN selymet, szövetet, Kevés pénzért divatos, jó minőség.



Gépfegyverrel követett el öngyilkosságot egy román hadapród

Bukarestből jelentik: Különös módon követett el öngyilkosságot a bukaresti katonai akadémia Stere József nevű növendéke. Stere az intézet szombati gépfegyver-gyakorlatán az egyik működésben levő gépfegyver elé ugrott és a golyók szitává lötték. Stere gyógyíthatatlan szembajban szenvedett és hátrahagyott levele szerint ezért követett el öngyilkosságot.

**HUSVÉTI kölnivizek**  
parfómök, likőresenciák legolcsóbban a  
**REKLAM ILLATSZERTÁRBAN,**  
Csapó ucca 29. szám.

Nagyheti rend a róm. kath. templomban

A debreceni Szent Anna-templomban a nagyheti ájtatosságok a következő rendben mennek végbe:

**Nagyszombat** délután 5 órakor Jeremiás siralmainak énekése.

**Nagyszombat** reggel féltíz órakor ünnepélyes főpapi misét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Csak egyetlen szentmise van. Szentmise alatt a papság és a hívek közös áldozása. Szentmise végeztével áldoztatás nincs. Oltárfosztás szertartása. Délután 5 órakor Jeremiás siralmainak énekése.

**Nagypénteken** féltíz órakor csontkamise szertartása. Kereszt leplezése. Passió éneklésénél közreműködik a Szent László Dalegyelet férfikara. Kollwenz Rezső karnagy dirigálása mellett. A csontkamise végeztével az ol'ári szentséget elhelyezik a szentsírra. Utána prédikál Kovács Sándor, a Katholikus Figyelő szerkesztője. Délután 5 órakor Jeremiás siralmainak énekése. 6 órakor szentségbetétel.

**Nagyszombat** reggel 6 órakor szentségbetétel. 7 órakor tűz-, húsvéti gyertya- és vízszentelés. Könyörgés a népert s utána szentmise. Szentáldozás csak szentmise végeztével. Délután 6 órakor feltámadási körmenet.

**VENNI AKAR VALAMIT?**

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhöz.

**Ki építene fel** egy kétemeletes házat a város szívében eladásra örök lakásnak? Ajánlatok a kiadóba meglevő telek jellegére.

**A bajai gyermekmenhelyen ütötték, kínozták, éhez-tették a kisgyermekeket**

Baja, március 26. Az ügyészség megvesztegetéssel vádolta állította a bíróság elé Allaga Leómet, a bajai gyermekmenhely felügyelőjét és Szeidl Károlyné alagi lakost. A vád szerint Szeidlné ajándékokat adott Allaga Leónának, aki ennek ellenében elmézte, hogy Szeidlné a gyermekmenhelyen levő gyermekeket brutálisan ütötte, verte és éhezette.

A bíróság az ügyben nem hozott íté-

letet, mert a bizonyítás kiegészítése végett empolta a tárgyalást.

**Husvéti פסח**

fűszerárúk

**EISENBERG TESTVÉREKNÉL**  
Hatvan ucca 35. Telefon 26-48.  
Rendeléseket házhoz szállítunk.

**Debreceni lány nyerte a testnevelési főiskola női szertornász bajnokságát**

Ganofszy Kató sikere a szertornán, amelyet eleinte nem tudott, de négy év alatt vasakarattal megtanult

A testnevelési főiskolán vasárnap atlétikai verseny volt s ezen egy fiatal leánynövendék értékes sikert szerzett Debrecennek. Nagyon csinos, fiatal leány **Ganofszy Kató**, aki vasárnap megnyerte Magyarország főiskolai női szertornabajnokságát. Leánya a debreceni kereskedővilág egyik előkelő és népszerű tangjának, **Ganofszy Lajosnak**. A fiatal bajnoknő hétfőn már haza is érkezett Debrecenbe szüleihez s amikor odahaza felkerestük, boldogan mondta:

— Nagyon örülök ennek a győzelemnek. Most negyedéves testnevelési főiskolai hallgató vagyok s az első esztendőben hármasom volt a szertornából. De én akartam és akartam. Tornásztam, dolgoztam és sikerült is.

Előveszi az érmeket. Egy aranyérem, ami a bajnokságot jelenti és egy ezüstérem, amely az első helyre került szertornászcsoportban való részvételt bizonyítja.

— Tornatanárnő akarok lenni — mondja —, pedig amikor leérettségiztem, orvosno szerettem volna lenni. Szüleim azonban nem engedték s ekkor iratkoztam be a testnevelési főiskolára. Alapjában véve ez „rokonszalma”, hiszen itt is rengeteget foglalkozunk anatómiával, mint az orvosok. No meg az orvosoknak az a feladatuk, hogy meggyógyítsák a betegeket, nekünk pedig az, hogy egészséget, izmot és erőt neveljünk bele a fiatalokba s ezzel megkíméljük őket a betegségtől.

Mosolyog. Aztán folytatja:  
— Lányokat fogok tanítani. Lelkesedéssel és szorgalommal fogok dolgozni. Hadd legyenek erősek a nők is. Ne mondják rájuk „gyengébb nem” jelzőt!

Megint mosolyog. És megint folytatja:

— Tudom, hogy most nehéz lesz elhelyezkedni, de én dolgozni akarok mindenáron. Nem bánám, ha a belga Kongóba is kellene menni, de én oda is elmennék tanítani. El én.

Látzik rajta a nagy elszántság. Elmenne.

Az iskoláról beszél. A testnevelési főiskoláról. Ahová boldogság, öröm és szórakozás járni. Imádja ezt az iskolát. Szeretettel és tisztelettel beszél a tanáiról, áhítattal a tornatermekről és vídiáman a kollégáiról.

— Sajnálom — mondja —, hogy eb-

ben az évben már végzek. Nagyon-nagyon szerettem a főiskolát. Dehát az idő mulik...

És elmondja, hogy a verseny előtti napon tornázás közben megbicsaklott a csuklója s egész éjszaka borogatta, csak hogy másnap indulhasson. És fájós kézzel is megnyerte a versenyt. Mutatja is a csuklóját, amely vastagon be van fáslizva.

Amikor elbúcsúzunk, eszünkbe jutnak Ganofszy Katónak a szavai, hogy elmenne ő a belga Kongóba is. És ahogy ezen gondolkozunk, elképzeljük, milyen furcsa látvány lehetne, amint ez a gyönyörű fiatal nő exercírozna a félmeztelen szerezcs purdékát: „Egy, kettő, három!... Kezet előre, nyakat hátra!... Ejnye, Zambó, te már megint rosszul csinálsz!... Mutasd meg neki a helyes mozdulatot Dimbó!”

De azt hisszük, hogy Ganofszy Kata Afrika földje helyett, a Dimbók és a Zambók helyett az Alföld valamelyik városában fogja tanítani a Jucikat és a Pannikat. Szülei is ezt szeretnék.

Ez a szép, fiatal bajnoknő megérdemelve egy magyar tornatermet, ahol dirigálhasson.

**Görbe tükör**

ALAPOS OK

— Bocsánatot kérek az alkalmatlankodásért, de Kerekes úr azt üzeni, hogy ma nem jöhet el vacsorára, mert az éjszaka hirtelen meghalt.

NAGY A KERESÉT

— Hallottam, vezérigazgató úr, pénztáros tetszik keresni...

— Igen, még pedig kettőt... egy újat és a régit, aki a pénzt elvitte!

ZSEBTÜKÖR

— Egy angol egyetemi tanár kísérleteket végzett amelyekkel láthatatlanná tette az embert.

— Nem új dolog. Egyik barátommal már régen kísérleteztem és bevált.

— Hogyan?

— Kölcsönadtam neki tíz pengőt még a múlt évben és azóta láthatatlan.

ORVOSI TANÁCS

— Rettentősen meghűltém, doktor úr. Mit csináljak?

— Vegyen forró lábvizet és vigyázzon arra, hogy át ne nedvesedjék a lába.

**Városi kertészetben** és faiskolában, fajtiszta egészséges gyümölcsfák, diszfák és fenyők kaphatók.

**hírek**

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.** Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

**© Mindentudó ©**

Ma: 1934 március 27. Kedd. Protestáns: Hajnalka, róm. kath.: Dam. János, izr.: 5694 Nizan 11.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45. Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

**IDŐJÓSLÁS:**

Északnyugati szél, változó felhőzet, egyes helyeken eső vagy zivatar, a hőmérséklet nyugat felől csökken.

**A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA**

**A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:**  
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Dél harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerek, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

KEDD, március 27.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 10.00: 1. Magyar tájak. 2. Mi újság a rádió körül? (Felolvasás.) Közben: Hanglemezek. 12.05: Baum Sári zongorázik, Koller Alfréd hegedül, zongorán kíséri: Polgár Tibor. 1.30: Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. Vezényel: Melles Béla. 3.30: Divacszevegés. Szunyoghné Tüdős Klára előadása. 4.00: A m. kir. bábolnai ménes hadjárva lovaszenekara. 5.00: Magyar lányok órája. Összeállította Tutsek Anna. Rendezi Csánády György. 6.00: Munkásféltóra. 6.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel: Oita Frickhöfer. 8.00: Három nap Magyarországon. Márkus László előadása. 8.30: Közvetítés az Ostende kávéházából. Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál. 9.45: Hírek, időjárásjelzés. — 10.05: A m. kir. Operaház Parsifal előadása (I., II., III. felvonásnak ismertetése). 10.15: A m. kir. Operaház Parsifal előadás III-ik felvonás közvetítése. Szövegét és zenéjét írta Wagner Richard. Kereszty István fordításának részleteit felhasználva fordította Lányi Viktor. — 11.30: Hanglemezek.

— Orvosszövetségi közgyűlés. Az Országos Orvosszövetség Debrecen városi fiókjá 27-én 18 órakor a városháza közgyűlési termében közgyűlést tart. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. Főtitkár jelentése. Pénztáros jelentése. Pénztárviszsgáló bizottság jelentése. Esetleges indítványok. Tiszújítás. A közgyűlés után 20 óra 30 perckor vacsora a Gambrinus éttermében. A vacsorán beszédet mond Kovács Ferenc dr. egyetemi tanár.

— Amit a hölgyek kedvelnek, azt vásárolja húsvétra locsolásra Papp Lajos illatszertárában, Kossu h ucca egy alatt, Óriási választék.

# Enis Grünfeld raglait veszek húsvétra Kis templommal.

— **פוסטל** fűszerárak legolcsóbban beszerezhetők Grünberger és Glücknél, Csapó ucca 18.

— Ön még nem nézte meg új, dúsan felszerelt illatszertárunkat, ahol a legolcsóbban vásárolhat illatszereket, különleges parfümököt. Óriási választék új áruraktár. Csak egyszer tekintse meg! Papp Lajos illatszertárai, Kossuth ucca 1. Csapó ucca 58.

— A Debreceni Függetlenségi Kör Kalászgárda vizsgáló bizottsága április hó 1-én, húsvét első ünnepnapján a Hungaria-kávéház fényes termeiben szonozáró nagy bált rendez. Az érdeklődés máris igen nagy és naponta keresik fel a rendezőséget az érdeklődők belépőjegy biztosítása végett, de maga a rendezőség is elkövet mindent, hogy ez a záróbál a szonozáró legsikerültebb bálja legyen.

— Ujdonságokat húsz fillérért olvashatja he enként Kultura Antikváriumában, Szent Anna 3. Ujdonságok naponta érkeznek.

## Ha elromlik a vízvezeték,

nyomban telefonáljon **29-17** számnak **FÜLÖP MIKLÓS** bádógos és vízvezeték-szerelő mesternek  
Debrecen, Csapó ucca 3. sz. Lelkiismeretes munka.

— Új üzlet! Guttmann vászonruház. Babakelengyék, gyermekruhák eddig nem létező árakban kap.

— A Szabolcska Irodalmi Társaság kultúrestje. A Szabolcska Irodalmi Társaság március 28-án, szerdán este 7 órai kezdettel Piac ucca 38. szám alatti helyiségében műsoros estét rendez. Előadást tart: dr. Kovácsné Tüdös Ilona. Verseiből felolvas: Rózsássy László. Énekszám zongorakísérettel. Novelláiból felolvas: Kelemenné Diószeghy Ilona. Szavalt: Jász Olga. Az estét bezárja: dr. Fráter Sándor.

— Megérkeztek a legújabb 1934-es tavaszi ruhadíszek, csattok és klipszek. Eredeti párisi modellek! „Ékszerház”, Piac u. 40.

— Ne dobja el kalapját, mert néhány fillérért Dalmi kalapos újjá varrja. Hatvan ucca 1., udvarban.

— Ezek aztán fizetések! A washingtoni szenátus egyik bizottsága most vizsgálja ki azokat a jövedelmeket, amelyeket a nagy amerikai gyárak és kereskedelmi vállalatok vezetői élveztek a prosperitás évei alatt. A vizsgálat folyamán számos előkelő amerikai üzletember fizetését és tantiémjét állapították meg. Az érdekes lista élén Eugene R. Grace áll, a Bethlehem Steel Corporation elnöke, 1929-ben 1.635.753 dollár jövedelmet húzott a vállalatától. Közvetlenül utána következnek a sorban George W. Hill, az American Tobacco Company elnöke, aki 1931-ben 1.051.000 dollár kapott fizetésben és tantiémben. R. L. Patterson, az American Machine and Foundry Company elnökének 270.000 dollár jövedelme volt. A Montgomery Ward társaság elnöke, George Everitt 400.000 dollár fizetést kapott. A moziipar vezetői sem panaszkodhattak a jó esztendőben. A három Warner-fivér mindegyike heti 10.000 dollár fizetéssel szerepelt a társaság üzleti könyveiben. Fizetésben csak 12.000 dollárt kapott évenként William H. Woodin, az amerikai lokomotívgyár elnöke, viszont tantiémében 183.000 dollárt.

— Lauer Irén kárpaszalonjában, Piac ucca 19. szám, udvarban, legújabb tavaszi modellek óriási választékban, legolcsóbb árban.

— Dr. Juhász Gusztáv orvos előadása. Mintegy mult heti előadásának folytatásaképpen ma este 6 órakor dr. Juhász Gusztáv orvos tart igen érdekesnek ígérkező előadást „Egészséges és beteg fogazat” címmel az ipartestület dísztermében.

— Húsvétra legfinomabb pezsgók, likörök, konyakok, rumok melyen le szállított gyári árbam kaphatók Lindendfeldnél, Degenfeld tér 7.

— Mutassa meg rossz fogát Váry fogműtermében, Róthermere ucca 3.

— Szerdán este Galamb Ferenc tart előadást az ipartestületben. Az ipartestület előadásorozatának keretében szerdán este 6 órakor ismét egy rendkívül érdekes előadás kerül sorra. Galamb Ferenc sütőmester fog előadást tartani a sütőipar általános ismertetéséről, a modern technika vívmányairól és alkalmazásáról a sütőiparban, valamint a gépek használatáról.

— Tavaszi fotoujdonságok megérkeztek. Berzéki fotszaküzlet, Ferenc József út 38., udvarban.



## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtti

1909 MÁRCIUS 27. SZOMBAT. A városi közgyűlés a múzeum igazgatásával egyhangúlag Lófkóvits Arthurt bízta meg.

Ünnepélyes keretek között iktatták be az akadémia tanári karába dr. Darkó Jenőt és dr. Pápay Józsefet. Jungreis Mari utóda értesíti a hölgyközönséget, hogy Párisból megérkeztek a tavaszi kalapkülönlegességek.

Lindendfeld Ferenc házasságot kötött Gyémánt Szerénával.

1914 MÁRCIUS 17. PÉNTEK. A honvédelmi miniszter értesítette a várost, hogy ha a honvédtüzérezredet állandó állomáshellyel Debrecennek akarja megnyerni, akkor két éven belül fel kell építtetnie a tüzérlaktanyát. Fényes Mór férfiszbabúzetét áthelyezte Piac u. 71. sz. alá.

1924 MÁRCIUS 27. CSÜTÖRTÖK. Az elkészült zárszámadás szerint a Hortobágy költségvetésében 700 millió korona a felesleg.

Az Apolló Mikszáth regényéből készült „Egy fiú fele” című filmujjdonságot pergetti.

## Utólérhetetlen

# ASZMANN

fehérnemű specialista



— Gisser fotó gyermek képei szenzációsak, olcsó árak. Piac 46., udvarban.

— Ma este 8 órakor a KIE áhítatosorozatában, Piac ucca 36. szám alatt Uray Sándor lelkipásztor „Pálátus és Heródes” címmel tart előadást. Mindenkit szeretettel látnak.

— Rövid zongora, börgarnitúrák, úriszoba, háló, testmények, szalonlíkőr olcsón eladók. Csapó 16.

— Gyanus haláleset. Tokaji Sándorné biharkeresztes lakos március 25-én Biharkeresztesen gyermekágyban gyanus körülmények között meghalt. Az ügyesség indítványára elrendelték felboncolását.

— Üvegezést, ablakok gittelését felelősséggel heti 1 P részletre ésre Tóth Gyula üvegező vállalat, Bocskay-tér 2. (DMKE mellett). Telefon: 32-87.

— A HONSz felhívása. Csoportunk titkári állására pályázatot hirdetünk. Az állásra csak hadirokkantak pályázhatnak. A feltételek irodánkban tudhatók meg. A kéréseket legkésőbb március hó végéig kérjük beküldeni.

— Illatszerekben a hölgyek kedvence húsvétra jácint, gyöngyvirág, jázmin, perzsa rózsa, vörös szekfű, orgona, természetesen minden illat. Papp Lajos illatszertárában, Csapó ucca ötvennyolc, Kossuth ucca 1.

— Túristaság. A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya e hó 31-én délelben 12 óra 05 perckor indul húsvéti túrájára a Bükkbe. Azokat kéri ezúton a vezetőség, akik e túrára már jelentkeztek, hogy a vasúti jegyek együttes megváltatása céljából turista igazolványukat és 6 pengő 30 fillér vasúti költséget szíveskedjenek eljuttatni vagy Springer József egyesületi titkárhoz, vagy ifj. Nagy József túravezetőhöz mielőbb (Szent Anna ucca 5.), vagy legkésőbb szerda este a Bundában tartandó heti megbeszélés alkalmával beszolgáltatni szíveskedjenek azt. A kiránduláson résztvevőket felkérjük, hogy szombaton délelben fél 12-kor a nagyállomás nagycsarnokában pontosan jelenjenek meg.

— Tavaszra tessék tartós hullámot csináltatni, megbízható, tökéletes módszer szerint. Polgár hígnikus fodrászata, Svetits bérpalota.

## Gyászrovat

Némethy Gábor szabómester élt 75 évet. Teme ese kedden délután 4 órakor lesz Köztemető ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetése Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Rác Lajos nyugalmazott gazdasági egyesületi főtitkár életének 80. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz Köztemető 2/a. számú ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után.

Ugyanazon napon lesz fiának, dr. Rác Lajosnak hamvai a Kossuth-temetőből átszállítva a Köztemetőbe. Teme est: és exhumálást Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Fóriz Albertné Szécsi Fáni élt 61 évet. Temetése szerdán délután lesz — Debrecenből Ökörítő községsbe szállítva — református egyház szertartása szerint. Szállítását aóval Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Néhai Mészáros József és Ilona holttestének exhumálása a Szent Anna uccai temetőből a Köztemetőbe kedden reggel történik a Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Tokai Pál tisztviselő holttestének Túrkevérről Abonyba való szállítását kedden délután a Dankó temetkezési vállalat végzi, Kossuth u. 3.

Özv. Missuray Jánosné Papp Róza 77 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

— Húsvéti össziáncok a Koronában. Első napján táncvizsga, másodnapján locsoló-est. Leckedj ötven fillér. Negyedikén új tanfolyam kezdődik.

— A vidéki drogéria és illatszertelteknek húsvét vasárnapján nyitvatartása. Abból a célból, hogy a vidéki közönség a húsvéti ünnepek alkalmából vásárolni szokott illatszereket akadálytalanul beszerezhesse, a kereskedelmi miniszter kivételesen megengedte, hogy a folyó évi április hó 1-ére eső húsvét vasárnapon Budapest székesfőváros területének kivételével az ország egész területén a drogéria és illatszerteltek, az utóbbiakhoz számítva az illatszereken kívül úgynevezett háztartási cikkek árusítására berendezett üzleteket is, reggeli hét órától délután egy óráig legyenek nyitva tarthatók. Megengedte továbbá, hogy az előző bekezdésben említett üzletek körébe tartozó cikkek közül azok, amelyek a húsvéti ünnepek alkalmából uccakon, tereken és piacokon is szoktak árusítani, az említett vasárnapon az előző bekezdésben felsorolt üzletek nyitvatartásának ideje alatt Budapest székesfőváros területének kivételével az ország egész területén az uccakon, tereken és piacokon is árusíthatók legyenek. A drogéria és illatszerteltek körébe nem tartozó cikkeknek a nyitvatartási üzletekből, valamint az uccakon, tereken és piacokon vasárnap való árusítása tekintetében érvényes rendelkezések az említett vasárnapon is érvényesülnek. Debreceni iparkamara.

— Meinl-ajándék húsvétra a legszébb és legcélzerűbb. Fióküzlet: Ferenc József út 59. Telefon 34-93.

## Lampart

# petróleumgázfőző

reflektáló fémtükörrel

## főz, süt épúgy, mint a gázresó.

Tekintse meg húsvéti kirakatainkat.

Debreceni Üvegkereskedelmi Részvénytársaság

— A POLIP című regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Kölnivizek húsvétra dekája 6 fillértől. Egy üveg eredeti francia szórós kölnivíz 24 fillér. Gumilabdás üvegpermetező 1.40. Óriási választék parfümökben. Milodin árak lera-kata. Princess állandóan raktáron Papp Lajos illatszertárban, Kossuth ucca egy, Csapó ucca ötvennyolc.

— Legújabb divatú ruhák olcsón Keresztési úriszabónál készülnek, Varga u. 1.

— Dr. Medveczky Károly előadásának sikere. Vasárnap délelőtt az ipartestület sorozatos előadásainak keretében tartotta meg Madáchról és Az ember tragédiájáról szóló előadását dr. Medveczky Károly egyetemi könyvtár nagyszámú és intelligens közönség jelenlétében. Az élvezetes, szép és megragadóan érdekes előadást a jelen voltak a legnagyobb figyelemmel hallgatták végig.

## Husvétii פסח של

fűszerárak nagyban és kicsinyben

**ADORJÁN cégnél**

PIAC UCCA 56. SZÁM.

Rendeléseket házhoz szállítók.

— PETŐ ILONA kozmetikája, Bathányi 1. Legmodernebb szépségápolás. Helyi fogasztás. Külföldi szencziójú szepplóradírozás. Szeplok teljesen fájdalom nélküli eltüntetése.

— Szabadlábra helyezték a boradó-csalás két gyanúsítottját. A boradócsalás vizsgálati fogságban levő vádlottai közül Hirsch Ernőt 5000 pengő, Batla Zoltánt pedig 2000 pengő óvadék letétele után szabadlábra helyezték.

— Szép és elegáns úgy lesz, ha kalapját „Asany”-nál veszi. Alakítás 1 pengő. Sas ucca 4.

— A mezei futóverseny eredményei. A MASz keleti kerülete által vasárnap délután rendezett mezei futó bajnoki versenyen, ahol az ifjúsági versenyen 15 induló vett részt, a kb. 3300 méteres távú bajnok: Szabó Sándor (nyiregyházi gényi János (nyiregyh. kath. reálgimn.) kath. reálgimn.) 10 p. 46.2 mp. 2. Gör-10 p. 51.4 mp. 3. Scheibel Sándor (debreceni kath. reálgimn.) 10 p. 58 mp. 4. Hatvani Barna (DEAC) 11 p. 35.8 mp. Az ifjúsági csapatversenyben bajnok: nyiregyházi kath. gimn. csapata (1. Szabó, 2. Görgényi, 3. Dozsilla, 5. Glovicsky, 6. Klekner) 17 pont, 2. a debreceni reáliskola csapata (4. Bernard, 7. Kassay, 8. Eperjessy, 9. Csatári Szűcs, 10. Lerchner) 38 pont. A senior versenyen: táv 6800 méter, 34 induló között bajnok: Nyalka Imre (DTE) 22 p. 45.8 mp. 2. Volj Sándor (DVSC) 22 p. 45.8 mp. 3. Móna István (NyTVE) 23 p. 08 mp. 4. Rác Géza (DEAC) 23 p. 37.6 mp. A végig vezető Volj Nyalka csak centiméterekkel tudta megelőzni. Csapatversenyben bajnok: a DVSC csapata (2. Volj, 5. Némethy, 9. Tóth, 10. Nagy, 12. Marosi) 38 pont; 2. a DTE csapata (1. Nyalka, 6. Papp, 11. Kovács, 15. Szeklenyák) 41 pont; 3. a DEAC csapata (4. Rác G., 14. Stibí, 20. Szilágyi, 21. Tassonyi, 23. Harsányi) 82 pont; 4. a DEAC csapata (3. Móna, 8. Kálló, 18. Tripszánszky, 25. Bartha, 29. Lovas) 83 pont.

— Cipők, garantált jó, olcsón kapható Nagy cipőüzletében, Degenfeldtér 11.

— Itt a tavasz, süti a nap, felkereslek vasárnap, ha az idő jól üt ki, a Nagyerdőbe megyünk ki — fényképezni. — Fotóciók Springer könyv-, papír-, fényképezési szaküzletében állandó friss film, lemez raktár.

— Az Ügyvédi Kamara évi közgyűléséről vasárnapi számunkban megjelent tudósítás címébe értelemszerűen sajtóhiba csúszott be. A helyes cím a következő: „Az évi jelentés súlyos kritikája az igazságszolgáltatás sérelmes pontjáról”.

# Husvétra vásároljon FRANK EDÉNÉL

— Fűszerárak és italok legolcsóbban beszerezhetők Kupferről, Pásti sarok. Külön húsvéti osztály.

— Francia folyóirat cikke debreceni művészekről. A Marseille-ban megjelenő előkelő francia művészeti szemle, a Xylographie feltűnést keltő cikkben számol be a magyar grafika új irányairól. Megemlékezik többek között a debreceni művészekről is, így G. Szabó Kálmánról és Vadász Endréről. Vadászról megírja, hogy „a rézkarcolás tekintélyei közé tartozik és szellemes, egyben poétikus lendülete a nagy Brueghel távoli utódának mutatja”. G. Szabó Kálmánnak Cirkusz c. pompás fametszetét hozza a folyóirat reprodukcióban.

— Új virágüzlet, Piac 83. Mindenféle virágok, csokrok, koszorúk, gyümölcsfák olcsón kaphatók.

— Késelések. A mentőállomásra ma reggel 5 órakor erősen vérző ember tányérgalattal a segítségért kért. A mentők első segítségben részesítették, majd bevitették a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy a hátán 10 centiméter mély szúrt seb tátong, de karján és mellén is össze van szúrva. Közvetlen után kihallgatták, de csak annyit tudott elmondani, hogy Ménes István kisgazda, aki az országos vásárra jött a városba, hogy állatait eladja. Éjszaka a Szepességi uccán keresztül a vasútállomásra igyekezett, amikor megtámadták és leszúrták. Ezután ismét elvesztette eszméletét és így még nem tudták megállapítani, hogy kirabolták-e és mennyi pénzt vettek el tőle. — Szalka Andor 30 éves hajdúdorogi földműves Debrecenben a Szepességi ucca 4. szám alatti korcsmában tartózkodott vasárnap este. Egyszerre egy ismeretlen, erősen ittas ember megtámadta. Arcát összeszúrta, majd mellébe dőtte kését és elmenekült. Szalka Andort súlyos állapotban a sebészeti klinikára szállították, az ismeretlen támadót pedig a rendőrség keresi.

## HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Guthi-telek elnevezésű 690 k. hold 1434 négyszögöl területű ingatlan 1934. évi október hó 1-től kezdődően három évre árverés útján kívánom bérbeadni. A bérbeadási árverés 1934. évi április hó 5. napján tartatik meg: városháza, félemelet 12. sz. szobában, gazdasági ügyosztály, ahol is az árverési feltételek a hivatalos órák alatt megtudhatók.

A haszonbérlet áll 5 k. hold 1083 négyszögöl tanyából, 519 k. hold 1483 négyszögöl szántóföld, 128 k. hold 416 négyszögöl rétből, 3 k. hold 691 négyszögöl legelőből, 22 k. hold 321 négyszögöl nádasból, 1 k. hold 464 négyszögöl erdőből, 791 négyszögöl útból, 1 k. hold 880 négyszögöl árokából és 8 k. hold 105 négyszögöl egyéb területből, a rajta levő és a város tulajdonát képező felülépítményekkel együtt (1. bérlőlakás, 1. dohányos lakás, 4. cselemlakás, 1. loistálló, 1. ököristálló, 1. dohányzártó és kis magtár, 1. kamra, 1. sütőkemence, 3. őrszék, 1. kistanyai őrház, régi bérlőtől átvett 3 legjobb dohányhodály, gép-szín, szekérszín, kovács és kerékvártó műhely).

Debrecen, 1934 március hó 21-én.

Polgármester.

— Illatszerekben a legnagyobb, a legválasztékosabb és legolcsóbb Papp Lajos illatszertárai. Csodás illatok. Kossuth ucca egy. Csapó ucca ötvennyolc.

## Bükk, tölgy, akác, vargafa

szükségletét hasáiban és aprítva alacsony, egercsehi, ózdi szene: pon'osan mérlegelve, hához szállítva legolcsóbban

PROHÁSZKA és TARSÁ üzleteiben

Bethlen u. 44. Eötvös u. 18.

Telefon 11-61.

szerkezeti be. — Aprított akácfa házhoz szállítva 280 fillér mázsánként.

## KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS ROZS DRAGULT A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőzlet:

Búza: május 9.60, 63, 60, 58, 52, 45, 50, 51, zárlat 9.50—52, június 9.51.

Rozs: május 5.52, 43, 42, zárlat 5.43—44.

Tengeri: május 9.75, 73, 70, 71, 72, 70, 66, zárlat 9.68—70, július 10.01, 02, zárlat 9.98—10.00.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 9.85—10.10, 78 kg. 9.95—10.20, 79 kg. 10.05—10.30, 80 kg. 10.15—10.40, ftiszai 77 kg. 9.60—9.75, 78 kg. 9.70—9.85, 79 kg. 9.80—9.95, 80 kg. 9.90—10.10.

Rozs 5.10—5.20, sörárpa 9.50—12.50, tak. árpa 8.80—9.10, zab 9.40—9.50, újtengeri 8.75—8.85, ótengeri 10.00—10.15, korpá 8.35—8.45.

A készárúvásáron búza 5—10 és rozs 10 fillérrel drágább, zab és tengeri nem változott.

◆◆◆

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK.

Budapest, március 26. A vágómarhávára felhajtottak 7 darabot, a felhajtás eladatlan maradt, árakat sem jegyeztek.

A mai sertésvásárra felhajtottak 4562 darab sertést. Elsőrendű 90—92 fillér, közép 86—89, silány 78—82. A vásár irányzata lanyha volt.

◆◆◆

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.55—17.95, 100 cseh korona 14.05—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 337.90—347.90, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

\*

A szinarany kilója 5400—5440 pengő.

◆◆◆

## Országos vásárok

Március 27., kedd: Balkány, Duna-földvár, Köröshegy, Martonvásár, Öskü, Pápa, Pásztó, Sármellék, Véménd.

Március 28., szerda: Abaujszántó, Nyírmada, Pápa, Tiszakarád, Zalaszentgrót.

Március 29., csütörtök: Csepreg, Csökölly, Devecser, Pölöske, Rajka, Szentgotthárd.

Március 30., péntek: Felsőseged.

Március 31., szombat: Cibakháza.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. 4136—1934. VI. sz.

## HIRDETMÉNY

A hadirokkantak és más hadigondozottak ellátásáról szóló 1933: VII. t.-c. végrehajtásról szóló 9300—1933. H. M. elnöki számú körendelet értelmében, a következőket közlöm az érdeklő hadigondozottakkal:

1. azok az özvegyek, akik a háború következtében meghalt férjükkel, a hadiszolgálat megszűnését követő egy éven túl, de 2 éven belül kötötték házasságot, továbbá volt szolgálaton kívüli viszonybeli tisztek volt csendőrök és volt menesztettek, akik a háború alatt megrokkantak, végül a háború alatt megrokkant oly személyek, kik utóbb a hivatásos állományban is szolgáltak, de onnan ellátás nélkül bocsátottak el, ha eddig ellátást nem kaptak volna, 1934. évi június hó 30-ig még kérhetik igényüknek megállapítását.

2. A törvény hatályba lépése (1933 július hó 1.) előtt járadék megváltásban részesült összes hadigondozottak kötelesek 1934. évi március hó 31-ig jelentkezni nyilvántartó hatóságnál (Rendőrségi épület III. emelet 92-b. számú szoba) és igazolásul a járadék megváltásáról szóló hivatalos értesítés és postai kézbesítő szelvényt vagy a járadék megváltást kiutaló hatóság tanusítványát bemutatni.

A fentiek hiányában elegendő a miniszteri engedély számának és keltének, a kifizetett összegnek, a kifizetés számának és keltének a bejelentése is. 1934. március hó 31. után már nem lehet a jelentkezést elfogadni s az ilyen elkeszteteket előnyben, kedvezményekben részesíteni, cím használatra feljogosítani nem lehet.

3. A törvény hatálybalépése óta minden hadirokkant, a hadiszolgálattal összefüggő okserü betegségé miatt, ingyenes orvosi kezelésben és kórházi ápolásban részesíthető, az I. és II. járadékostályú hadirokkantak pedig egyéb betegségeik miatt is. A kezelést a hatósági tisztí orvosok látják el. A kezelés igénylő hadirokkant a kezelés megkezdésekor köteles a hadirokkantságát hadigondozási igazolvánnyal, vagyoni és kereseti viszonyait pedig a törvény 26. §. 6. bekezdése szerint kiállított vagyoni bizonyítvánnyal igazolni. A kórházi ápolásbavétel szintén a tisztí orvos útján történik.

4. A hadigondozottak lakhelyük és lakcímük megváltozását kötelesek az elköltözés előtt az addigi nyilvántartó hatóságnál, továbbá megérkezésük után az új nyilvántartó hatóságnál szóval vagy írásban; a központi illetmény hivatalnál az említett kékszerű levelezőlapon a tartózkodási helynek ideiglenes megváltoztatását is be kell jelenteni. A nyilvántartó hatóságnál való jelentkezésre kötelesek (csak címhasználatra jogosult ellátás nélküli) hadigondozottak is, ha lakóhelyük változik.

5. A hadigondozottaknak eddig igazolására szolgált „Egyénileg”-ok érvényessége 1934. január hó 31-ével megszűnt. E naptól kezdve a hadigondozottaknak ugyanerre a célra, az újonnan rendszerezett Hadigondozási igazolvánnyal lehet (arckép nélkül vagy arcképpel) kiszolgáltatni, illetőleg az ilyeneknek az érvényességét meghosszabítani.

6. A törvény 23. §-a értelmében újonnan jelentkezők már nem kaphatnak hadigondozási ellátást. Ha azonban hadigondozotti minőségüknek járadék nélküli elismeréséhez fontos érdekük fűződik, a törvény 25. §. 2. bekezdés c) pontja értelmében a Hadigondozó Bizottságnál kérhetik a megfelelő címhasználat engedélyezését. A Hadigondozó Bizottság az engedélyt csak akkor adhatja meg, ha az elkesztett való jelentkezéstől eltekintve, a hadigondozási ellátásnak a törvényben meghatározott összes egyéb feltételei fennállanak.

7. Mindazok a járadék ellátás nélküli hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik, akik a törvény 25. §-a 2. bekezdés d) pontja értelmében, továbbra is használni kívánják a „Hadirokkant” stb. címet és a pénz ellátásban nem álló hadigondozottak részére biztosított kedvezményekre igényt tartanak — kötelesek

1934. évi március hó 31-ig jelentkezni a Hadigondozó Bizottságnál. A pénzellátásban nem álló hadirokkantak, az Utasítás 191. pontja értelmében saját költségükön beszerzett kórházi leletet kötelesek csatolni a benyújtandó kérelmükhöz.

8. Azok a cégek és iparüzök, amelyek, illetőleg akik eddig engedély alapján, vagy anélkül hadigondozotti minőségre utaló cégszöveget vagy megjelölést használtak, kötelesek ezt 1934. évi március hó 31-ig közvetlenül a kereskedelmi miniszter urhoz bejelenteni. E határidőn túl ilyen cégszöveget, vagy megjelölést csak az használhat, aki a kereskedelemügyi minisztertől erre új engedélyt kap.

9. Az elnevezésükben hadigondozási feladatokra, vagy a tagok hadigondozotti minőségére utaló egyesületek, szövetségek, pártok, intézetek, intézmények és ipartársulatok (a HONsz kivételével) kötelesek az elnevezés jogosultságát a törvényhatóság első tisztviselőjénél 1934. évi március hó 31-ig igazolni. Az igazolásra, illetve az ahoz szükséges adatokra nézve, a rendőrségi épület III. em. 92-b. sz. szobában nyerhető bővebb felvilágosítás. A bejelentéseket, illetve kérelmeket a törvényhatóság első tisztviselője a m. kir. belügyminiszter urhoz fogja felterjeszteni.

10. A törvény 30-ik §-ában biztosított kereskedelmi és ipari kedvezmények illetőleg jogosítványok birtokosai és igényelői kötelesek 1934. évi március hó 31-ig saját nyilvántartó hatóságuktól fényképpel ellátott hadigondozási igazolványt igényelni, május hó 1-től kezdődően pedig jogosultságukat és személyi azonosságukat a hatósági ellenőrző közegek előtt, már ilyen arcképes igazolvánnyal kötelesek igazolni.

11. Akinek a törvény alapján ellátása van igénye, annak megállapítására irányuló kérelmét a Hadigondozó Bizottságnál kell a jogalap keletkezésétől számított egy éven belül előterjeszteni. A Debrecenben megalakított Hadigondozó Bizottság a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Rendőrségi épület III. emelet 92-b. sz. szoba) működik. A Hadigondozó Bizottság hetenként, illetve a szükség szerint ülészik.

12. Azok a hadirokkantak, a hadözvegyek és hadiárvaik, akik ipari vagy kereskedelmi alkalmazást keresnek, — az okleveles mérnökök kivételével — a hatósági munkaközvetítőnél kötelesek jelentkezni és hadigondozotti minőségüket hadigondozási igazolvánnyal igazolni. A mezőgazdasági alkalmazást kereső hadigondozottak, a m. kir. Gazdasági Felügyelőségél kötelesek jelentkezni.

13. A pénzellátásban részesülő tisztii ellátási csoportba tartozó járadékosztályu hadirokkantak és családtagjai a közszolgálati alkalmazottak részére rendszeresített arcképes igazolvány kedvezményében részesülnek. A fentemlítettéken kívül a pénzellátásban részesülő bármely ellátási csoportba tartozó I-től IV.

járadékosztályu hadirokkantak saját személyük után, a m. kir. államvasutak és a kezelésük alatt álló vasutak vonalain, bármely távolságra és tetszés szerint: kocsiosztályban történő utazásra, évenként 2 (kettő) darab 50%-os díjmérsékletet nyújtó igazolványra igényjogosultak.

14. Aki a hadirokkant jelvényt vagy a hadirokkant, hadözvegy hadiárva, hadgyámolt, továbbá a törvény 25. §-ának 1-4. bekezdéseiben említett egyéb meg-

jelölések valamelyikét jogosulatlanul, vagy bár egyébként jogosan, de a polgári kereseti foglalkozás üzésével kapcsolatos tevékenység, vagy könyöradománygyűjtés közben, megélvező cézzal használja, amennyiben cselekménye nem esik súlyosabb büntetőrendelkezés alá, kihágást követ el és 1 hónapig terjedő elzárással büntetendő.

Debrecen, 1934. február hó 17-én.  
Polgármester.



## A Boeckay igazgatója válaszol Nadas újabb tudálékoskodó nyilatkozatára

A 4:1-re végződött bolgár meccs után a szövetségi kapitány meglehetősen le-sújtó nyilatkozatot tett a magyar csatársorra a lehetetlenül göröngyös pályán elért eredmény miatt. Erre a nyilatkozatra Herzog Edvin, a Boeckay futballigazgatója a következőkben foglalta össze véleményét:

— Saját otthonában minden kemény

csapat, tehát a bolgár is respektábilis ellenfél. Idehaza akár a C. csapat is megverheti a bolgárokat, Szófiában azonban a koncentrált védekezési módszerrel dolgozó kemény és erőyes bolgár csapat bármelyik klassziscsapat győzelmét meghúsíthatja. Elhiszem, hogy a magyar csatársor, amelybe csapatom, a Boeckay, három játékost adott, nem volt eléggé

## Sodronyágybetétet

legjobb minőséget készít  
NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19. sz.

meggyőző és lendületes, sőt azt is elhiszem, hogy bágyadtan játszott.

Tessék azonban figyelembe venni, hogy ezek a fiúk az ősz óta pihenő nélkül dolgoznak és a magyar-bolgár meccs tanulsága csak arra szolgál, hogy a jövőben kerüljünk minden kísérleti mérkőzést és minden olyan alkalmat, amely a játékosok erejének további fejlődésére vezet.

Ilyen tudálékoskodásnak többé nincs helye és ezért nem vállaljuk a felelősséget.

— A szövetségi kapitány Szófiában azt a nyilatkozatot tette, hogy „hibás az a játékmódor, amelyet évek óta művelnek a magyar futballisták”. A szövetségi kapitány kijelentette, hogy „ezzel a játékkal a bolgároknál csak valamivel is jobb ellenféllel szemben nincs keresnivalónk”. Erre, mint a Boeckay vezetője, csak azt mondhatom:

A szövetségi kapitány tegye azt, amit helyesnek tart. Ha kifogása van a tegnapi szerepelt csatárok stílusa ellen, úgy jogában áll, hogy a helyzetet tetszése szerint változtasson.

Eppen elég, ha fejlődőnek játékosaink az előkészületek lázában, a bakivéséskért igazán nem fogjuk vállalni a felelősséget.

## MAGYARORSZAG— BULGARIA 4:1 (1:1)

A göröngyös és puha pályán játszó magyar csapat csak a második félidőben tudta maga alá gyűrni a lelkesen küzdő bolgár válogatottat. A vezetést a bolgárok szereztek meg magyar védelmi hiba folytán, de pár perc múlva egyenlítették a magyarok. A második félidőben már jobban ment a játék, valamennyire megszokták a talajt a piros-fehér mezés magyar játékosok és három gólt rúgtak a bolgár kapuba. A gólokat Teleky és Vincze remek beadásai segítették elő.

A világbajnoki selejtező mérkőzések során a magyarok még egyszer összekerülnek a bolgárokkal. A második mérkőzést Budapesten játsszák le.

Keleti alszövetség, I. osztály, KSE—Textil 2:1 (2:0). Kiszvárd. — DVSC—DTE 3:0 (1:0). Debrecen. — NyAFÉ—DKASE 3:2 (0:2). Nyírbátor. — MTK—DVSE 4:0 (1:0). — NyTVE—DEAC 6:1 (1:1). Nyiregyháza. — P. MAV—NyKISE 2:2 (2:1). Nyiregyháza.

II. osztály, Dohánygyár—DVSC II. 3:1 (1:0). — DMTE—WFC 1:0 (0:0). — DEAC II.—DVSE II. 2:0 (1:0). — DTSC II.—Postás 3:2 (1:2).

## Szerdán reggel árusítja a színház az ünnepi előadásra a jegyeket!

Siessen jegyét biztosítani!

SZOMBAT DÉLUTAN 3-kor  
ZÓNA helyárrakkal

SZOMBAT ESTE: Világsiker

## Jedermann Kék Duna

Husvét vasárnap:

3-kor Kardoss Géza felléptével

Este fél 9-kor: Világsiker

## CSIPETKE

6 órakor

## KÉK DUNA

Bál a Savoyban

Husvét hétfőjén:

Délután 3-kor

Délután 6-kor

## Selmeci bál

## Fehérvári huszárok

Este fél 9-kor

## Kék Duna

A 3 és 6 óras előadások olcsó helyárrakkal!

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

**Levelézés**

Sétáljon el üzletem előtt: egy virágoskert száraztű illat pompáját élvezheti. Földes, Vigmozsnál. 4482

Papírszalvéták, levélpapírok, tolltollak, zsebrírónok olcsón beszerezhetők. Vámosi piparkereskedésében — Színház-átjáró. 4444

Fiatal fró független útleány ismerettségét keresi. „Társaszerző” jellegére a kiadóba. 707

Husvét előtt minden ut a Földes illatszertár illatpompájához vezet Bika-épület, Vigmozsnál. 4416

**Betöltendő állás**

Bejáró parketthez értő takarítónő el-sejére felvétetik. Piac 73. Récz. 4518

Agilis üzletszerzőket keresünk, akik a biztosítások szerzésében jártas-sággal bírnak fizetés és jutalék javadalmazással. Cim a kiadó-ban. 4476

Hölgyfodrász kisasszonyt allandó munkára azonnalra keresek. Diva, Hat-van u. 6. 4532

Tiszta takarítónő hosszú bizonyítvány-nyal 1-re felvétetik. Piac u. 38. 4516

Bejárónő egész napi elfoglaltságra azon-nal felvétetik. Arany János 19. uccai em. 4526

Teljesen képzett napszabót felvesszünk. Frank József és Tesivére, Piac 46. 4530

Egy iparjogosult borbélysegéd fel-vétetik. Püspökladány, Hajtó György Komáromi ut 17. 1783

Kereskedő segéd azonnali belépésre keres-tetik. Márton Kálmán 11. Nyi-lastelep. 709

Mindenes bejárónő azonnalra felvétetik. Salétrom ucca 30. 4523

Bejáró kislány felvétetik. Péterfia u. 17., keresztépület. 1721

**Állást keresők**

Szerény igényű urileány elmenne gyermek mellé vagy idősebb urinához gondozónőnek, háztartásban minden csinál. Cim a kiadóban. 843

**Ingatlan**

Város alatt nyolc hold tanyaibirtok egészben vagy parcellánként el-adó. József kir. herceg ucca 44. Mandel. 1786

**VEGYEN HAZAT OLCSON, RÉSZLETRE!**

Lakbért ügyis fizet, most kevés előleggel megveheti:  
**Maróthy 24.** Adókedvezményes, új, komfortos, havi 90 pengő.  
**Pereces 13.** Adókedvezményes, prima ház, havi 90 pengő.  
**Nap ucca 23.** Komfortos úri családirház, havi 100 pengő.  
**Szent Anna 64.** Értékes, jól védett, adókedvezményes, benne patika, megegyezés szerint. Megnézhető délután két-től negyig.  
 Népszövetségi Hitelszövetkezet, Szent Anna tiz. Telefon 21-32. 1549

**Simonyi út**  
 11. szám alatt, a Homokkertben Budai Erzsébet ucca elején olcsó fizetési feltételekkel parcellázunk villateltelket és házhelyeket. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédek, Batthyány ucca 14. sz. 1602

**Üzletek**

**Üzlethelyiség**  
 szép nagy, leboltozott gallériával kiadó. Fűvessékert ucca 14. 4341

**Kapualja**  
 árusításra kiadó. Csapó u. 10. 1493

**Kiadó lakás**

**Csinosan**  
 bútorozott kétrétegű különbejárattal uccai szoba fürdőszoba használattal, központi fűtéssel azonnal kiadó. Simonffy ucca 2/a. I. l. 4522

**Augusztus**  
 1 ére hatszobás modern úrilakás teljes komforttal kiadó. — Ferenc József út 16. Alföldi palota. 1758

**Bútorozott**  
 szoba kiadó, esetleg konyahasználattal is. Varga ucca 23. 4528

**Kétszobás**  
 lakás Külsővárszertér 9. sz. házban május 1-ére kiadó. Értekezni: Papp Lászlóné, Ferenc József út 16. sz. 1757

**Uccai**  
 4-5 szobás lakás teljes komforttal, istállóval, vagy anélkül májusra kiadó. Hatvan u. 21. Érdeklődni a házmesternél. 4525

**3 és 4**  
 szobás földszinti és emeleti komfortos lakások május elsejére kiadók. Hungaria palotában. 4493

**Háromszobás**  
 lakás elő- és fürdőszobával május 1-re kiadó. Batthyány 12. 4515

**Csinosan**  
 bútorozott szoba, esetleg bútor nélkül teljesen különbejárattal május 1-re kiadó. Darabos u. 20. (Rothermere u.) 699

**Uccai**  
 különbejárattal elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 29. 4460

**Csinosan**  
 bútorozott különbejárattal szoba kiadó. Cserepes u. 13. 706

**Boldogkert,**  
 Csoka ucca 15. épülő házban nagy szoba, konyha, előszoba, spétz, verandás lakás májusra kiadó. Értekezni Eleknel Villanygyár. 704

**Minden**  
 kényelemmel ellátott 2 szobás lakások kiadók. Központi fűtés, lift. Szent Anna és Varga ucca sarok. 1752

**Bútorozott**  
 szoba csinosan berendezve fürdőszobával olcsón kiadó azonnalra. Piac u. 49. II., folyosó végén.

**Ötszobás**  
 első emeleti uccai modern lakás május egyre kiadó. Rákosi Jenő ucca 4. 4414

**Uccai**  
 különbejárattal elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi 29. 4433

**4 szoba,**  
 előszoba, mellékhelyiségekből álló lakás 300 öl gyümölcsös május 1-re kiadó. Villany, gáz bevezetve. — Tisztviselőtelep, Forgács ucca 3. sz. 1781

**Kétszobás**  
 mellékhelyiségeivel május 1-re Nyil u. 2. Megtekinthető 9-2, délután 4-6-ig. 1785

**Kétszobás**  
 lakás április 1-re kiadó. Vár u. 7. sz. házban. Értekezni Papp Lászlónál, Ferenc József 16. sz. 1756

**Egy**  
 szoba, konyhas uccai lakás elsejére kiadó. Zókfa ucca 8. 1754

**Kiadó**  
 3 és 5 szobás uccai lakások — május 1-re. Kossuth u. 22. 1759

**Kiadók**  
 2 szobás lakások májusra. Homokkert, Bánffy 14. Pályatest mentén. 1752

**Pénz**

**Kényszerkölcsönkötvényért**  
 legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89., fizeti. Ingatlankölcsönök folyósíttatása. 4461

**Oktatás**

**Angol,**  
 francia, német tanítás, fordítás jutányos árak, gyors siker, gyönyörű kiejtés. Magánórák, csoport tanítás. Bethlen u. 14. 692

**Naményi**  
 gyorsíró- és gépiróiskolában zés. Állami vizsga, állami bizsakszerű, olcsó, gyors kiképzőnyitvány. Helyesírástanítás, szepírásitanítás külön órákban is. Miklós u. 8. 24

**Bútor**

**Gyermekkoszt**  
 és sportkoszt csak helybeli gyártmányt kérjünk. Gyártja a Debreceni Vasbútorgyár Részvénytársaság elismert, legjobb legszébb minőség és kivitelben. 4339

**Uriszoba**  
 garnitúrák, vitrinek, íróasztalok, tükrös szekrények, asztalok, ebédlőszekrények, szőnyegek, álló fogasok, borbélyüzlet berendezések. Schöberl-fotelek, hintaszékek, hencserek, — előszoba garnitúrák, hármasszekrények igen olcsón eladó Ingóságkövetítőben. 2051

**Ebedlő,**  
 hálók, konyhakredencek, — gardrobszekrények, hencser, divány, ágy, siffon, asztalok, székek, íróasztal, toalet, könyvszekrény, előszobafal olcsón eladó. Hatvan 21. 4512

**Eladás**

**Száraz**  
 bükkfa 3.50, tölgyfa 3.40 haza szállítva. Kapható: Tűzifarak-tár, Piac 58. 4524

**Kétszemélyes**  
 kisautó olcsón eladó. Erzsébet u. 28. 4455

**Takaréktűzhelyek**  
 kaphatók. Nagy, kétsüvös, majolika alkalmi áron. Kandia 15. 4529

**Gyümölcsfa**  
 50 fillér. Gyökeres és sima szőlővesszők, bokor róza és díszfák kaphatók. Piac u. 66. 4405

**Kávédaráló**  
 és mákdaráló eladó. — Róth, Hatvan u. 41.

**Másológép**  
 eladó. Csapó ucca 10. szám, az udvari lakásban. 661

**Kerékgyártó**  
 műhely azonnal kiadó. Monostorpályi ut 26. sz. 710

**Motorkerékpár,**  
 1000 köbcentis, oldalkocsival, pótlással, új gumikkal, pótkerekekkel, nagyszerűen felszerelve, kitűnő állapotban eladó. Pozsonyi út 31. 1647

**Négyszobás**  
 és kétszobás modern lakás május 1-re kiadó. Széchenyi u. 23. 4519

**Vadász urak**  
 figyelmét felhívom: egy igen szép kitömött holló eladó. — Apaffy u. 20. 701

**Alig használt**  
 női ruhák eladók. Király ucca 55. II. em. Horvát. 711

**Egerszahi,**  
 ózdi, borsodi szenek, tűzifák legolcsóbban Bartha utóda Székely és Csákyánál, Ispotály 3-b. Telefon 27-85. 1042

**Felvidéki**  
 juhturó, bőjti sajtok, halak, Gróf Széchenyi uradalom vasmezei teavaj különlegessége, mogyoró, mandula, dióbél, mazsola, Esztrházy badacsonyi és Gróf Desewffy tokaji borait Debrecenben csak Esterházinál vásároljunk Piac 30. 4418

**Tűzifa száraz,**  
 bükk, tölgy és gyertyán dorongból aprítva, 100 kg. hazaszállítva 2.80, míg a készlet tart. a Központi tűzifa- és széntelepen, a Margitfürdő mellett. Telefon 10-24. 4295

**Használt**  
 kocskák, egylovasszekér eladó. — Kocskák javítását és fényezését olcsón vállalom. Erzsébet ucca 28. 4481

**3 darab**  
 195x95 ablak üveggel eladó. — Miklós 51. 1754

**1 darab**  
 503-as kifogástalan állapotban levő Fiat nyitott személykocsi eladó. 1 darab kétköves stráfszekér eladó. Barna u. 3. 1752

**Eladó**  
 kotló. Apaffy ucca 20. 844

**Kiadó**  
 2 szép szobás lakás május 1-re. Ajtó n. 26. 712

**Sportöltöny,**  
 keménykalap, majdnem új állapotban eladó. Kút ucca 138.

**Méz eladó,**  
 Kútja 1 P 10 fillér. Busi u. 5. 1784

**Modern**  
 ebédlő, háló, írógép, ágybetét, edények eladók. Arany János ucca 6., baloldali feljárt, 1788

**Ceglédi**  
 Bortermelők Szövetkezete lerakata: Varga ucca 10. Nem festünk! Süritett musttal nem pancsolunk! Csak természetes borokkal rendelkezünk. A süritett must a gyomorban erjed ki és sok bajnak lehet okozója.

Asztali 46  
 Kövidinka 48  
 Kadarka 50  
 Ezerjő 52  
 Rizling 54  
 Burgundi 80  
 1680

**Husvétii sel pesach**  
 tokai, szomorodni 1 l. P 1.— Petőfi-tér 3. 4517

**Kerítésfonatok,**  
 metszőollók, ágfűrészek, ásók, kapák, nyelők, permetezők Nagy vasúzetében, Csapó kanyar. 1580

**של מדה**  
 fűszerek megbízható minőségben Deutsch Lajosnál, Piac 38. 4468

**Ariel**  
 kevésbé használt motorkerékpár oldalkocsival, nagy világitással, Bosch-kiűrttel, prima gumikkal eladó. Szent Anna 25. 1753

**Játékkártyák**  
 nagyválasztékban alumíniumból is kapható. Rómikártya csomagja 2.20 Szász trafikban. — Piac u. 64. 4488

**Tűzifát, szenet,**  
 még a régi olcsó árban ajánl 100 kg-ot már házhoz szállítva a Központi tűzifa- és széntelep, a Margitfürdő mellett. Telefon 10-24. szám. 4294

**1200 kbc.**  
 Harley Davidson motorkerékpár oldalkocsival potomáron eladó. Szabó Kálmán u. 25. 4462

**Visszamaradt**  
 salgótarjáni, alacska, berentei, szeneinket főleg üzemeknek önköltségi áron eladjuk míg a készlet tart. Vágó Rezső rt. fiókja: Híd ucca 12. Telefon 21-31. 4443

**Mindenféle**  
 tavaszi vetőmag, faj zab, búkköny, répamag, lenmag stb. legjobb minőségben olcsó árban Schäfer Testvéreknel Debrecen, Bádogos ucca 2. szám. Telefon 16-08, szereshető be. 4429

**Málna,**  
 óriásszemű és magastörzsű nemespöszmété nagy választékban olcsón kapható Honvéde-mető u. 18. sz. kertben 11-2 óra között és József kir. h. u. 12. alatt is. 2303

**10 fillértől**  
 kaphatók már szépirodalmi technikai gazdasági és más könyvek Aczél antiquáriumban Széchenyi ucca 2. 677

**Eladó**  
 hat darab fenyőfaszék. (Kincseshegy). Kincseshegy u. 18.

**Vétel**

**Veszek**  
 kétszárnyú ajtót tok nélkül, 2 méter magas ajtót tokkal, kapuba helyezendő védőoszlopot. Telefon: 32-82. 4531

**fényképezőgép**  
 jó állapotban 9x12 veszünk. — Székyár, Nagyvárad u. 31. sz. 4486

**Kényszerkölcsönkötvényt**  
 legmagasabb árban veszek. — Miklós u. 13. 3781

**Tejeskannákat,**  
 lószerszámot megvételeire keresek. Klein, Bethlen ucca tizenkilenc. 826

**Rádió**

**Rádió,**  
 Standard 3+1 csöves Solopfon hangszóróval, 200-tól 2000-ig, olcsón eladó. Széchenyi u. 18., 5-ik ajtó. 1672

**Különféle**

**Éltörött**  
 dísztárgyak, nippel, vázak javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiégett villanygépet be-cserélünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

**Húsvéti**  
 tejre előjegyzést elfogadok, — melynek megbízhatóságáért felelek. Schenkkné, Csapó 6. 4527

**Húsvéti**  
 locsolók, kölni vizek, parfümök nagy választékban és a legolcsóbb árban beszerezhetők Ifj. Sinay Imre illetéktartáiban, — Csapó u. 88. sz. alatt. 4403

**Csütörtökön**  
 10 fillért kiárusítunk minden süteményt, ugyanott selpészach sütemények kaphatók. Farkas cukrászda, Hatvan u. 2. sz. 4532

**Építkezés**  
 befejezéséhez 500 pengő kölcsönt keresek bankkamat mellett 8 hónapra. Cím: „Magán-kölcsön” jellegre. Független Újság kiadóba kérem. 691

**Szép**  
 és elegáns úgy lesz, ha kalapját Aranyánál veszi. Alakítás 1 pengő. Sas ucca 4. 4454

**Házivarrónó**  
 napi 1.50 fillért házakhoz ajánlkozok, felsőruha és fehérneművarrást vállal. Bercsenyi u. 81., 3. ajtó. 686

**Ingeket,**  
 gallérokat legszebben, abszolúte nem rongálva tisztítunk. Budapesti képv., Kossuth 15. 696

**Fehérhímzést**  
 olcsón vállalom. Cím: a Független Újság kiadója kérem leadni. 666

**Figyelem,**  
 már 70 pengőért készítek finomabb gyapjú szövethől a legszébb kivitelben öltönyt vagy felöltőt, Kun József úri szabó Piac ucca 58. Elsőrendű munka, Olcsó fazon árak. 1698

**Husfűstölés**  
 olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. slatt Bébernél. 350

**Értesítés!**  
 Hegyaljai fajúborokból lerakatot létesíttem olcsó árak mellett. Jékel Jékli András, Bethlen 52. 845

**Élő bárány**  
 húsvétra megrendelhető. Bethlen ucca 51. sz. 1787

**Sírok,**  
 gyümölcsfa, park rendbehozását jutányosan vállalom. Orosz Endre, Hadirokkant Szövetségi iroda, Dobozy-átjáró. 693

**Angol**  
 és francia perfect fiatal varrónó házakhoz ajánlkozok olcsó napidíjért. Vidékre is elmegyek, otthon is vállalom. Cím: Özv. Hegedüs Imréné, Kút ucca 138. szám. 236

**A kiadásért felelős: Thury Levente.**  
 Laptulajdonos a Debreceni Független Újság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49 szám alatt.